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Миљана Матић
(maticmiljana@yahoo.com)
Му зеј Срп ске Пра во слав не Цр кве у Бе о гра ду

Нео спор на је чи ње ни ца да Му зеј Срп ске Пра во слав не Цр кве у Бе
о гра ду пред ста вља јед ну од нај ва жни јих ри зни ца и из у зет но дра го
це ни му зеј ски про стор од ван ред ног зна ча ја ка ко за на шу по ме сну 
Цр кву, та ко и за европ ско и свет ско под не бље на ро чи то у по гле ду по
хра ње не ду хов не, кул тур не и умет нич ке ба шти не. Сто га не тре ба да 
нас чу ди што се ова ин сти ту ци ја опре де ли ла да ре а ли зу је ве о ма за па
же ну из да вач ку де лат ност у ра спо ну 2017–2021. го ди не.

След стве но, де ло ко је спа да у ред зна чај них са мо стал них из да
ња Му зе ја у 2017. го ди ни је сте књи га „Срп ски ико но пис у до ба об но
вље не Пећ ке па три јар ши је 1557–1690“, 
у оби му од 603 стра не са ви ше од 400 
фо то гра фи ја у бо ји, ау тор ке др Ми ља не 
Ма тић ко ја је ујед но и ку стос по ме ну тог 
Му зе ја. Књи га је про ис те кла из док тор
ске те зе чи ји је текст за по тре бе пу бли
ко ва ња ове син те тич ке сту ди је до пу њен 
и пре ра ђен, а са др жи рас прав ни део 
и ка та лог (стр. 385–544) од пет сто ти
на ико на на ста лих у пе ри о ду од об но ве 
са мо стал но сти Срп ске Цр кве под Па
три јар хом Ма ка ри јем Со ко ло ви ћем до 
Ве ли ке Се о бе. У књи зи су об ра ђе не и 
ико не са про сто ра Ста ре Ср би је, то јест 
Ко со ва и Ме то хи је, а ко је су уни ште не у до ба 1999–2004. го ди не, као 
и је дан број де ла ко ја се пр ви пут об ја вљу ју. Основ ну струк ту ру рас
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пра ве чи не по гла вља Исто ри о гра фи ја (стр. 13–20), Об но ва Пећ ке па
три јар ши је и умет нич ке при ли ке 1557–1614 (стр. 21–50), Опис, те
ме и ико но гра фи ја на ико на ма и ико но ста си ма (стр. 51–224), Раз вој не 
ли ни је срп ског ико но пи са у до ба об но вље не Пећ ке па три јар ши је (стр. 
225–360), За вр шна раз ма тра ња и За кљу чак (стр. 361–384). Књи га са
др жи ре зи мее на ен гле ском и ру ском је зи ку, али и имен ски, ико но
граф ски и ре ги стар мај сто ра и де ла по збир ка ма. Ли ков ногра фич ку 
об ра ду књи ге ура дио је др Ми ро слав Ла зић. 

На да ље, Му зеј је то ком 2019. го ди не по во дом одр жа ва ња исто
и ме не из ло жбе од 9. ок то бра 2019. до 10. ја ну а ра 2020. го ди не об
ја вио ка та лог из ло жбе „Осам ве ко ва 
умет но сти под окри љем Срп ске Пра
во слав не Цр кве 1219–2019“ на 157 
стра ни ца. Текст је струк ту ри ран у пет 
по гла вља у ко ји ма су об ра ђе не ру ко
пи сне и штам па не књи ге (Ова пло ће на 
Реч Бо жи ја) (стр. 13–42), пред ме ти од 
ме та ла цр кве не и ли тур гиј ске на ме
не (Све ште ни са су ди бла го да ти Ду
ха: пред ме ти од ме та ла) (стр. 45–82), 
цр кве ни вез и тек стил (Ри зе спа се ња: 
Ли тур гиј ски и цр кве ни тек стил и вез) 
(стр. 85–116), Ико но пис (Ру ком и ду
шом: умет ност ико но пи са) (стр. 119–
140) и исто риј ски до ку мен ти и ра
зно вр сна де ла при ме ње не умет но сти 
(Све ча сне из ван ред не ства ри) (стр. 
143–156). Глав ни и од го вор ни уред
ник из да ња је ђа кон Вла ди мир Ра до ва но вић, ау тор тек ста ка та ло га 
др Ми ља на Ма тић, а ре цен зен ти ака де мик про фе сор др Ми о драг Ма
р ко вић и др Ти хон Ра ки ће вић, ви со ко пре по доб ни ар хи ман дрит Ма
на сти ра Сту де ни це. Гра фич ки ди зајн и тех нич ко уре ђе ње књи ге пот
пи су је Алек сан дар Ра до са вље вић. 

Та ко ђе, Му зеј Срп ске Пра во слав не Цр кве је об ја вио 2019. го ди не 
и књи гу Бор ке Ђор ђе вић и Би ља не Цин цар Ко стић, по све ће ну ду
го го ди шњем управ ни ку по ме ну тог Му зе ја, го спо ди ну Све то за ру Ду
ша ни ћу, у ко јој је са др жа на и ње го ва ком плет на би бли о гра фи ја под 
на сло вом „Све то зар Ст. Ду ша нић (1907–1990): би о гра фи ја и би бли о
гра фи ја“ (190 стр.).

Осим то га, у пе ри о ду 2020–2021. го ди не Му зеј на ше по ме сне Цр
кве из дао је не ко ли ко ка пи тал них књи га по во дом обе ле жа ва ња два 
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зна чај на ју би ле ја Срп ске Пра во слав не Цр кве – осам ве ко ва ау то ке
фал но сти и сто го ди на од вас по ста вља ња Срп ске Па три јар ши је, же
ле ћи да на тај на чин при ка же бо га то ду хов но и кул тур но на сле ђе на
ста ло под окри љем на ше 
Цр кве. Као са мо стал но 
из да ње Му зе ја об ја вље
на је 2020. го ди не књи
га др Бо ја на По по ви ћа 
„Срп ска сред њо ве ков на 
вла дар ска и вла сте о ска 
оде ћа“ у ме ком и твр дом 
по ве зу, на 570 стра ни
ца, са пре ко 300 ре про
дук ци ја у бо ји. Основ ни 
циљ ове сту ди је очи ту је 
се у то ме да, уз оби ље 
ква ли тет них фо то гра
фи ја и при ме ну но вих 
тех но ло ги ја ди ги тал не 
ре ста у ра ци је, пред ста ви 
је дан зна ча јан сег мент 
кул тур ног на сле ђа и умет нич ког ства ра ла штва Срп ске Пра во слав не 
Цр кве. Реч је о из ме ње ној и до пу ње ној вер зи ји ма ги стар ског ра да 
ау то ра од бра ње ног на ка те дри за исто ри ју умет но сти Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Бе о гра ду 2006. го ди не. Циљ књи ге под ра зу ме ва да се 
пу тем ана ли зе сред њо ве ков ног сли кар ства, при ме ње не умет но сти и 
тек сту ал них из во ра на срп ском, грч ком и ла тин ском је зи ку при ка же 
исто ри ја оде ва ња у срп ском сред њем ве ку. 

У Увод ним раз ма тра њи ма (стр. 17–19) др По по вић на зна ча ва 
прав це свог ис тра жи ва ња уз на во ђе ње ти по ва ко сти ма, да би у по гла
вљу Осно ве сред њо ве ков ног ко сти ма (стр. 19–56) раз мо трио рим ски, 
пер сиј ски и ра но ви зан тиј ски ко стим, Из глед дво ра и Од нос зе маљ ског 
и не бе ског дво ра. У по гла вљу на сло вље ном Тек сто ви и сли ке: срп ски 
сред њо ве ков ни ко стим у из во ри ма (стр. 58–87) из ло же ни су по да ци из 
ви зан тиј ских из во ра о двор ском ко сти му и об ра ђе не те ме На ста ја ње 
ви зан тиј ског ко сти ма и Књи га о це ре мо ни ја ма, Ин ве сти ту ра двор ја
ни на/про гла ше ње вла сте ли на, Кру на у Ви зан ти ји, Одев ни пред ме ти 
сред њег ви зан тиј ског пе ри о да из вре ме на Књи ге о це ре мо ни ја ма, Обу
ћа сред њег ви зан тиј ског пе ри о да из вре ме на Књи ге о це ре мо ни ја ма и 
Уво ђе ње ка па у ви зан тиј ски ко стим. У по гла вљу По зно ви зан тиј ски 
из во ри (стр. 87–118) др По по вић ана ли зи рао је Трак тат о слу жба
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ма и де ла исте тра ди ци је, Из глед дво ра у вре ме Па ле о ло га, Кул тур ну 
раз ме на За па да и Ис то ка и Вој ни ко стим као по ла зи ште за ства ра
ње прак тич не и двор ске оде ће. По гла вље Срп ски пи са ни из во ри (стр. 
118–130) зна чај но је јер раз ма тра те му сред њо ве ков не срп ске оде ће 
у од но су на чин да ри ва ња, за ко не и оде ва ње уз Мо ли тве из Ца ри
град ског треб ни ка, по дат ке из по мор ских ко му на и ма на стир ских ти
пи ка. Сле ди по гла вље Сли ка не пред ста ве двор ског ко сти ма и њи хов 
од нос пре ма пи са ним из во ри ма и ма те ри јал ној гра ђи (стр. 130–145) 
у ко ме су пот по гла вља Пра ви ла и огра ни че ња при ли ком оства ри ва
ња пор тре та у цр кви, Уче ста лост пор тре та исто риј ских лич но сти 
и Озна ча ва ње ним бом. 

Је дан од нај ва жни јих и нај о бим ни јих сег ме на та књи ге но си на
слов Одев ни пред ме ти и ин сиг ни је (стр. 146–362). У ње му се ана ли
зи ра ју огла вља (Кру на у сред њо ве ков ној Ср би ји, Ор фа нос, пре пен ду ли је 
– си је – ка та си сте – ор ма те, Тре пе тљи ке отво ре не кру не вла сте о ски 

вен ци и кру не ка па), до ња 
и гор ња ха љи на кроз ма те
ри јал не остат ке и фре ске 
(Бо је оде ће, Ха љи на у тек
сту ал ним из во ри ма, ма
те ри јал ни оста ци ха љи на; 
Ха љи на на пор тре ти ма, 
Ду га ха љи на ду гих ру ка ва и 
це ре мо ни јал ни плашт, До
ња ха љи на, ду га гор ња ха
љи на, Основ на јед но став на 
гор ња ха љи на, Ду га ха љи на 
ду гих ру ка ва/крат ких ру
ка ва и Ин сиг ни о ло шки де
та љи, Ха љи на це ре мо ни
јал них ру ка ва ду гих до тла, 
Ка вад, Епи ло ри ка, Кон
туш, Зу бун, Дуг мад, Крој, 

Ор на мен ти, вез, би се ри и дра го ка ме ње). Ка да је реч о Ин сиг ни ја ма, 
у књи зи су об ра ђе ни Ин сиг ни о ло шка вред ност ко сти ма, ло рос/ди ја
ди ма/рат ни по јас, Скип тар, же зло, штап, па ли ца, Ин сиг ни је, ам бле
ма ти ка и хе рал ди ка. За вр шна по гла вља (стр. 364–468) има ју сле де ће 
на зи ве: Оде ћа рат ни ка, опре ма за ја ха ње, Жен ски ко стим и ин сиг ни је, 
По ро дич ни пор тре ти и оде ва ње (са пот по гла вљи ма При но ше ње мо
де ла за ду жби не, ју жни улаз у цр кву и кти тор ски пор трет) и Из глед 
оде ће у ком по зи ци ји Не бе ског дво ра. На кра ју књи ге су За кљу чак, ре
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зи меи на ен гле ском и ру ском је зи ку, из во ри и спи сак ли те ра ту ре, 
оп шти ре ги стар и ре ги стар оде ће (стр. 471–490). 

Уред ник пу бли ка ци је је управ ник Му зе ја Срп ске Пра во слав не Цр
кве, ђа кон Вла ди мир Ра до ва но вић, а ре цен зен ти про фе сор др Ми о драг 
Мар ко вић, ре дов ни члан СА НУ, др Бра ни слав Цвет ко вић и др Ми ља на 
Ма тић. При пре ми за об ја вљи ва ње прет хо дио је ви ше ме сеч ни те рен
ски рад на под руч ју од Фру
шке Го ре до Ко со ва и Ме то
хи је, Се вер не Ма ке до ни је и 
Ал ба ни је, а за по тре бе про
јек та то ком пе ри о да од две 
го ди не ра ђе на је ди ги тал на 
ре ста у ра ци ја фре са ка, је
дин ствен и пи о нир ски по
ду хват ко јим је ру ко во дио 
Алек сан дар Ра до са вље вић, 
ли ков ни уред ник књи ге. 
Про је кат су по мо гли Ми
ни стар ство кул ту ре и ин
фор ми са ња Ре пу бли ке Ср
би је, Ми ни стар ство прав де 
Ре пу бли ке Ср би је – Упра ва 
за са рад њу са цр ква ма и 
вер ским за јед ни ца ма, Ми
ни стар ство спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је – Упра ва за са рад њу с 
ди ја спо ром и Ср би ма у ре ги о ну и Ми ни стар ство про свје те и кул ту ре 
Ре пу бли ке Срп ске – Ре пу блич ки се кре та ри јат за вје ре. Већ на ред не, 
2021. го ди не об ја вље но је до пу ње но из да ње ове књи ге у твр дом лук су
зном по ве зу са зла то ти ском и по ве ћа ним бро јем фо то гра фи ја у бо ји.

Исто та ко, Му зеј Срп ске Пра во слав не Цр кве је у раз до бљу 2020–
2021. го ди не у свој ству су и зда ва ча узео уче шћа у об ја вљи ва њу ка
пи тал не сту ди је др Ми ла на Ра дуј ка „Епи скоп ски пре сто у срп ским 
зе мља ма од IX до XVI II ве ка“, по том мо но гра фи је Да ни це и Мар ка 
По по ви ћа Ма на стир Шу ди ко ва у Бу ди мљи, као и пр ве и дру ге све
ске тре ће књи ге Па ле о граф ског ал бу ма Ру ко пи са Му зе ја Срп ске Пра
во слав не Цр кве: Збир ка Ра до сла ва М. Гру ји ћа (су и зда вач На род на 
би бли о те ка Ср би је, при ре ди ла: Љуп ка Ва си љев, ли ков ногра фич ка 
об ра да др Ми ро слав Ла зић). 

Осо би то зна чај на дво том на на уч на сту ди ја др Ми ла на Ра дуј ка 
„Епи скоп ски пре сто у срп ским зе мља ма од IX до XVI II ве ка“ на ста ла је 
у окви ру ду го го ди шњег све о бу хват ног и ве о ма зах тев ног ра да ау то ра 
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на из у ча ва њу епи скоп ског пре сто ла у срп ским зе мља ма сред њег ве ка 
и у вре ме тур ске вла да ви не, а у ве зи са са гле да ва њем уло ге ин сиг ни
ја и бо го слу жбе не прак се у ду хов ној вла сти епи ско па. Ис тра жи ва ње 
не са мо да је об у хва та ло те рен ско сни ма ње и опи си ва ње свих еви ден
ти ра них епи скоп ских се ди шта, већ и из ра ду гра фич ких при ка за ре
љеф ног и фре ско укра са пре сто ла, као и фо то гра фи са ње и опи си ва ње 
зид ног сли кар ства у не по сред ној бли зи ни тро но ва. Овом при ли ком је 
за штам пу при ре ђен ка та ло шки део пу бли ка ци је ко ја је кроз оба то ма 
(пр ви на 479 стра на и дру ги на 485 стра на) струк ту ри ра на у ви ду азбуч
ног ка та ло га ко ји по чи ње цр квом Све тог Ахи ли ја у Ари љу, а за вр ша ва 
се цр квом Све тих Ар хан ђе ла у Шти пу. На кра ју оба то ма су спи ско ви 
илу стра ци ја на ен гле ском је зи ку и два ин дек са: исто риј ских име на, 
ге о граф ских на зи ва, цр ка ва и ма на сти ра, ис пра ва, збор ни ка пра ви ла, 
ру ко пи са и исто ри о граф ских спи са, и ико но граф ских, ли тур гич ких и 
бо го слов ских пој мо ва, гра ди тељ ских, умет нич ких, ин сиг ни о ло шких 
и хе рал дич ких тер ми на. На кра ју дру гог то ма су и ре зи ме на ен гле
ском је зи ку и спи сак скра ће ни ца. Из да ва чи ове књи ге су Фи ло зоф ски 
фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду — Ин сти тут за исто ри ју умет но сти, 
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду — Ин сти
тут за те о ло шка ис тра жи ва ња, Му зеј Срп ске Пра во слав не Цр кве и По
кра јин ски за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Пе тро ва ра дин. Уред
ни ци из да ња су про фе сор др Дра ган Вој во дић, про фе сор др Вла дан 
Та та ло вић, ђа кон Вла ди мир Ра до ва но вић и Зо ран Ва па, а ре цен зен ти 
ака де мик др Гој ко Су бо тић, др Ђор ђе Три фу но вић и др Да ни ца По
по вић. Ау тор ли ков ногра фич ке опре ме књи ге је др Ми ро слав Ла зић, 
ко ји је за слу жан и за об ра ду ли ков них при ло га.

По врх све га, мо но гра фи ја Ма на сти ра Шу ди ко ве (Бе о град – Бе ра
не 2020) пр ва је све о бу хват на сту ди ја по све ће на исто ри ји, ду хов но сти 
и кул тур ној за о став шти ни ове зна чај не и не дав но об но вље не све ти ње. 
Из да ва чи су Епар хи ја бу ди мљан сконик шић ка и Му зеј Срп ске Пра во
слав не Цр кве, а ре цен зен ти про фе сор др Ире на Шпа ди јер и др Све
тла на Пе јић. Књи га по чи ње Сло вом бла го дар но сти ау то ри ма Епи ско па 
бу ди мљан ско –ник шић ког го спо ди на Јо а ни ки ја, на чи ју је ини ци ја ти ву 
по кре ну то ис тра жи ва ње про шло сти ма на сти ра од стра не дво је еми
нент них ау то ра, др Да ни це и др Мар ка По по ви ћа. Њи хо ва ис тра жи
ва ња осве тли ла су обим и зна чај пре пи си вач ке де лат но сти мо на ха 
Ма на сти ра Шу ди ко ве, по сто ја ње мо на шких ис по сни ца у пе ћи на ма 
Ти вран ске кли су ре, скри ва ње мо шти ју Све тог Ар хи е пи ско па Ар се ни ја 
Срем ца и Све тог Ца ра Уро ша Пе тог и дру го. 

По гла вља књи ге су уре ђе на на сле де ћи на чин: Увод на раз ма тра
ња (По ло жај и ге о граф ске од ли ке и По ре кло име на) (стр. 13–17), До
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са да шња про у ча ва ња (стр. 19–27), Из ду бо ке про шло сти: шу ди ков ски 
пе тро гли фи (стр. 29–37), Исто риј ска сли ка (стр. 39–71), Ма на стир 
Ва ве де ња Бо го ро ди це (стр. 73–95), Скит у Уро ше ви ци (стр. 97–119), 
Пе ћи не –И спо сни це (стр. 121–131) 
и Све то вре ло (стр. 133–137). 
Осо би то вре дан пре глед пе штер
ног мо на штва у По ли мљу дат је 
у по гла вљу Ма на стир Шу ди ко ва 
и ке ли от ско пе штер но мо на штво 
По ли мља – са пот по гла вљи ма 
Гор ње По ли мље у ко ме су Ма на
стир Бре зо је ви ца код Пла ва, Ма
на стир ски ком плекс у Ка лу дри, 
Ис по сни це ма на сти ра Ђур ђе ви 
сту по ви, Ма на стир Со ко лац, кр
ши Све тог Са ве на Бје ла си ци, Ис
по сни ца ма на сти ра Жи тин, Ис
по сни це ма на сти ра Ми ле ше ве и 
До ње По ли мље – Ис по сни це ма
на сти ра Све тог Ни ко ле у Да бру 
(стр. 139–205). Сег мен том Но
ви жи вот шу ди ков ских све ти ња 
(стр. 207–211) за вр ша ва се рас
прав ни део мо но гра фи је. Сле де При ло зи ау тор ке Ми ле не Да ви до
вић: пр ви, по све ћен књи жни ци Ма на сти ра Шу ди ко ве (стр. 213–241), 
дру ги, по све ћен За пи си ма (стр. 243–247) и тре ћи, у ко ме је ре кон
струк ци ја ка та ло га ру ко пи сних и штам па них књи га Ма на сти ра Шу
ди ко ве (стр. 249–250). По сле по го во ра ау то ра, да ти ра ног у јул 2020. 
го ди не, сле де ре зи ме и спи сак илу стра ци ја на ен гле ском је зи ку (стр. 
255–270), Ли те ра ту ра, имен ски ре ги стар и ре ги стар ге о граф ских пој
мо ва. Ау тор ди зај на и тех нич ког уре ђе ња књи ге је др Ми ро слав Ла
зић. Об ја вљи ва ње књи ге по мо гло је Ми ни стар ство прав де Ре пу бли ке 
Ср би је – Упра ва за са рад њу с цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма.

Ко нач но, ми шље ња смо да на ве де на из да ња, бу ду ћи плод де лат но
сти Му зе ја на ше по ме сне Цр кве у на зна че ном пе ри о ду, пред ста вља ју по
у здан те мељ за на ста вак још пре да ни јег пре га ла штва на по љу на уч ног 
са гле да ва ња ду хов ног, кул тур ног и умет нич ког на сле ђа Срп ске Пра во
слав не Цр кве, чи ји је Му зеј у Бе о гра ду по у зда ни чу вар. 

При мље но: 16. 12. 2021. | Одо бре но: 27. 12. 2021. ☐

МАНАСТИР

Ш УД И КО В А
У БУДИМљИ

М
А

Н
А

С
Т

И
Р

 ш
уд

И
к

о
в

А
 у

 Б
уд

И
М

љ
И

Д а н и ц а  П о п о в и ћ  ◆  М а р к о  П о п о в и ћ

9 788685 917219

ISBN 978-86-85917-21-9


